

## 丝绸厂水泵节电改造措施

根据部分丝绸厂的测试和调查，水泵的实际运行效率大多在40~50%，现将采用的一些节电改造措施叙述如下。

### 一、丝绸行业中水泵实际运行状况

目前在丝绸行业中使用的水泵主要有空调喷淋的离心泵、深井轴流泵、锅炉给水泵、污水泵等。其耗电一般要占整个厂用电的20%左右。从我们实测和调查结果来看，有以下几个特点。

1. 水泵的效率普遍很低：主要是由于空调管理缺乏应有的重视，维修、保养不正常，造成长期运行后磨损，泄漏回流，容积损失增加，底阀堵塞严重，影响水泵出力；洗涤室内喷嘴大量堵塞，致水泵流量减少，实际工况点偏离最佳工况点，使水泵的使用效率明显降低。

2. 实际扬程比泵的额定扬程小，实际流量比额定流量偏大，系统匹配不合理，大多数偏离高效区运行。

3. 型号规格相同的泵测得的效率相差很大，主要是由于泵的技术状态和运行情况不同，而使其实际运行效率离散很大。

4. 无底阀运行的泵节能效果较突出，与同类泵相比流量增加10%，效率相应提高8~10%。

5. 水泵的管路系统不合理，管路长，弯头多，产生了大量的沿程阻力和局部阻力，使水泵处于低效状态下运行。

### 二、低效水泵的改造措施

1. 更换额定效率低的泵：有些额定效率本身就很低的水泵，如GC型锅炉给水泵（效率在40%左右），五十年代的仿苏式水泵等。应选用新的高效泵把这些旧泵换下来或用高效型叶轮代替老式叶轮，泵壳、电动机不变动，这样工作量小，较为经济，节电效果也很显著。

2. 合理选型：一般在选用水泵时，多强调保险和过多考虑可能发展的趋势，大多根据其最大需要再加上较大的余量，造成水泵的流量和扬程远大于实际运行的需要，使泵的功率不必要的增大。因此，泵的选型必须按所需要的扬程及流量加上一定限度

的裕量即可（如考虑到设备磨损和性能下降，电网波动而影响设备出力，泵的参数可能有所出入等因素，留有一定的富裕量是必要的）。但若裕量留得过大，将导致两个结果：(1) 实际运行中要求泵的流量为定值，因扬程有富裕不得不对泵的出口进行较大幅度的节流，使运行点处于泵的小流量低效区而浪费功率；(2) 泵的供水管路无节流装置，由管路阻力决定其工作点，由于运行点扬程大大低于额定值，导致泵的工作点移向大流量而引起气蚀，使效率大大降低。

正确选型应根据以下三条原则：(1) 间断供水时，流量允许在一定范围内变化，故应选用流量比需要量稍大的高效率泵；(2) 连续供水时，泵的实际流量应是该泵最高效率区的流量值；(3) 应合理确定泵运行点的扬程，一般一个大修期内，泵由于磨损而使扬程下降3~5%，故留放的扬程余量不应超过10%。

3. 加强水泵的维护、保养工作：有些泵的额定效率是较高的(60%以上)，但年久失修，叶轮磨损或维护检修不当，使它的效率显著下降。在这种情况下，应加强维修，提高其效率。具体的做法是：(1)定期清洗底阀，防止堵塞；同时要做好清洗空调室喷嘴的工作，防止由于喷嘴堵塞引起流量减少而使泵处于低效率区运行。(2)定期维护检修水泵，更换润滑油脂和磨损的口环、配根等；发现叶轮磨损要及时修复或更新，防止泄流损失；同时要保证流道光洁，减少水力损失。(3)在检修后要注意零件的安装规格，使符合规定要求。

如我厂织造车间的一台3BL-9空调喷淋泵，由于长期运行磨损，泄漏回流，容积损失增加，再加上洗涤室内喷嘴大量堵塞，致使水泵流量减少，系统不匹配，实测该泵的流量为 $20.58\text{米}^3/\text{小时}$ ，效率42.2%。经检修水泵，清洗喷嘴后，流量增大到 $47.12\text{米}^3/\text{小时}$ ，效率提高到61%，每年可节电1.38万度。又如苏州光明丝织厂的一台空调喷淋泵，由于底阀年久失修，严重堵塞，实测该泵的流量为 $34.18\text{米}^3/\text{小时}$ ，效率仅36.5%。经更换底阀后，流量增加一倍多，效率提高到60.1%，每年节电达1.52万度。